

保险为菏泽发展保驾护航

——专访菏泽市保险行业协会会长秦鸿波

过去的11年,是菏泽保险行业稳步健康发展的年份。11年来,菏泽保险行业规模实力、服务能力、社会影响力连年迈上新台阶,呈现出良好的发展势头。统计数据显示:截止2013年10月末,实现保费总收入54.07亿元,完成年计划的96.52%;较去年同期增收13.14亿元,增幅32.75%,全省排名第二,高于全省平均增幅14.63个百分点;保费总量全省第7位,保费量全省占比为4.85%,保险深度为3.60%,保险密度为648.51元。

菏泽市保险行业协会在山东保监局的领导下,不断规范决策机制、全面整合行业力量、强化辅助监管职能,在自律、维权、服务、交流、宣传等方面取得了较好的成绩,同时各项基础管理进一步加强,为保险行业服务的能力显著增强。

保险具有经济补偿、资金融通和社会风险管理功能,被形象地喻为地区经济“助推器”和社会“稳定器”。2002年菏泽市保险行业协会正式宣告成立,近年来,各种自然灾害唤醒了越来越多人的保险意识,人们对保险的需求有了很大的提高,保险也为我们的生活提供了很多保障。那么,保险行业协会有着什么样的职能?对我市保险市场的发展起来何种促进推进作用?站在未来新的起点上,菏泽保险行业协会将如何配合推动行业发展与自律,为菏泽发展保驾护航?带着这些问题,近日记者专访了菏泽市保险行业协会会长秦鸿波。

本报记者 陈晨



1、菏泽市保险行业协会自2002年12月成立以来,即将迎来第12个年头,请秦会长谈一下,在保险行业协会成立之初,菏泽保险市场是怎样的情况?

2002年,菏泽市有了保险行业协会。协会成立后,紧紧围绕保险行业自律这个中心工作,发挥自律维权协调交流宣传等方面作用,系统实施对代理人的行业管理,扎实推进诚信体系建设。在保险行业协会的作用下,保险市场进一步显现出了强劲活力。保险主体不断增加,保险业务也取得了长足进步。

2000年,菏泽市只有四家市级保险机构。目前,在菏泽开业的市级保险公司已达到31家,其中,财险公司16家,寿险公司15家,各县(区)保险分支机构、乡镇营业网点达到300余家。从保费收入上来看,2000年,全市保费总收入不足5亿元,2013年底达

到54.07亿元。从这一数字的变化可以看出,菏泽市保险行业发展逐步迈上新台阶。

眼下的菏泽保险业,尽管菏泽经济基础相比我省东部地市来说,还比较薄弱,但从保险业发展来看,形势却十分喜人,保费收入的增幅连年位于全省前列。截止2013年10月末,实现保费总收入54.07亿元,完成年计划的96.52%;较去年同期增收13.14亿元,增幅32.75%,全省排名第二,高于全省平均增幅14.63个百分点;保费总量全省第7位,保费量全省占比为4.85%,保险深度为3.60%,保险密度为648.51元。

2、菏泽市保险行业协会代表菏泽保险业开辟走上了行业正规化发展的历程,11年来,菏泽保险行业协会在保险市场发展方面起到了哪些引领作用?

菏泽保险行业协会自成立以来,一手抓引领发展,一手抓防范风险,为保险业营造了一个规范经营、公平竞争、稳健发展的市场环境。引导菏泽保险业应随时代脉搏,紧抓发展机遇,着力转变发展方式,逐步走上科学发展的道路。

11年来,菏泽保险业的服务领域不断拓展,保险渗透度不断提高,覆盖面不断拓宽。销售服务网点遍布全市城乡,形成了较为完善的管理、服务体系。保险从业人员发展到2万余人,其中安置大学生、下岗职工再就业及社会就业2.07万人。全市保险业开拓出160余个险种,由点到面,形成了巨大的保险之网。

伴随社会主义市场经济体制改革的深入推进,菏泽保险的发展环境也在不断优化。保险行业创新能力不断增强,据了解,2003年,人保财

险菏泽分公司加强产品创新,开办治安保险,被参保居民称赞为“一天一毛钱,天天保平安”,取得了良好的经济效益和社会效益。2009年,中国人寿菏泽分公司国寿公司与市老龄办联合开办的银龄安康保险,为全市32.9万老年人提供了意外伤害保险保障,全市老年人惠及率超过30%,已支付1193人次的保险赔款287万元。

近年来,菏泽市、县各级党委、政府和有关部门对保险工作高度重视,大力支持保险业发展。市领导同志先后多次对保险工作作出重要批示或指示,一系列指导行业发展的文件,召开了一系列重要会议,部署保险工作,将保险业全面纳入全市经济社会发展规划,从财税政策、政府推动等方面对保险业给予支持。

3、随着保险市场体系的日趋完善,保险行业对促进菏泽经济的发展,稳定社会、安定人民生活发挥了重要作用。11年来,菏泽保险业在社会保障方面做了哪些贡献?

十年间,保险业在保障经济、稳定社会、造福人民等方面发挥着越来越重要的作用。仅2010年,就为经济社会承担着5010.87亿元的风险保障。

2003年8月,菏泽市遭受特大暴雨袭击,保险企业受灾严重,人保公司赔付受灾企业30余家,赔付金额为1080万元。同年10月,东明中原油田采油六厂遭受洪水袭击,人保公司共赔付人民币1009

万元。

2009年,《保险法》进行第二次修订。新《保险法》的实施和不断完善,为保险业提供了有力的法律保障,必将极大地促进了行业改革发展。

菏泽保险行业协会自成立以来,就紧紧围绕“抓监管、防风险、促发展”的总体要求,密切结合菏泽保险业的实际,坚持狠抓监管不动摇,预防风险不放松,促

进发展不懈怠,在全行业深入开展打击“三假”活动,积极应对灾害性事故等突发事件,努力做好信访投诉处理工作,确保了市场平稳运行,推动菏泽保险业不断迈上新的台阶。

近年来,菏泽保险协会先后被评为全国、全省、菏泽市“先进社会团体”的荣誉称号。社会公众也更加关注保险、消费保险,全社会的风险意识和保险意识不断提高。

4、在规范菏泽保险市场方面,保险行业协会制定了哪些制度、办法,来提升综合治理销售误导?

菏泽保险业一直注重从根源上防范和治理销售误导问题。

自2002年菏泽市保险行业协会成立至今,积极贯彻执行省保监局先后下发的《关于保险代理人持证上岗的公告》、《不良信用行为保险代理人登记管理办法》、《关于进一步发挥人身保险新型

产品说明书作用有关要求的通知》、《关于建立人身保险投保提示制度有关要求的通知》等一系列文件和规定规范代理人的管理,防范销售误导。

菏泽市保险业在省保监局的监管要求下,各公司也都把营销员队伍建设作为“树品牌、保合

规,促发展”的基础工作,落实持证上岗要求,完善制度措施,规范销售行为,大力提高营销员素质。

受省保监局委托,菏泽市保险行业协会开展并实施了一系列行业自律措施,有效遏制了不规范行为,有效地遏制了销售误导行为,使市场秩序有了明显好转。

5、很多市民潜意识认为保险理赔难,请秦会长谈一下为解决理赔难问题菏泽市保险行业协会做出的举措。

为客户提供高质量的保险保障,快速便捷的理赔服务是保险业发展的立业之基、兴业之源。菏泽保险业通过大力延伸服务范围,创新理赔方式,缩短理赔时限等措施,使其服务质量明显提高。

首先,按照省保监局要求,建立并不断完善了理赔速度监测与督导制度,按季度对各保险公司理赔速度数据进行分析研究,对理赔速度较慢的公司下发监管意

见书,督促公司不断改善服务。

其次,各公司也不断开展经营管理创新活动。陆续推出“理赔服务承诺”、“理赔无忧”、“小额赔款现场给付”等服务,提高理赔服务质量。多数公司通过加强理赔工作督导,采取“全国通赔”、“小额保险快速理赔”、“理赔全省集中审核签批”等举措,简化理赔流程,提高理赔质量,理赔服务不断改善。

有的公司启用了定时到达现场和远程定损系统,使得理赔服务更加快捷高效。有的公司推出并积极践行服务渠道畅通、简易案件快速理赔、人性化理赔、满意度跟踪等理赔服务承诺,都取得了较好效果。

近年来,在全行业的共同努力下,保险合同纠纷处理机制日益完善,保险案件处理效率显著提高。

6、11年来,菏泽保险业热心公益,在回馈社会方面都做了哪些贡献?

菏泽保险业在快速发展的同时,把回报社会、扶危济困、支持地方经济建设看成是自身的使命和责任,积极参加社会公益事业,充分展现了优秀企业公民

形象。

据了解,多年以来,菏泽各家保险公司每年都组织行业积极开展“慈心一日捐”活动。汶川大地震、玉树泥石流等灾害发生后,荷

泽保险业累计捐款近百万元。一些从业人员还自发前往灾区参加运输物资、抢救生命等活动,受到各界一致好评。

7、随着中国保险市场的迅猛发展,保险行业的从业人员数量也呈爆炸式增长。菏泽市保险行业协会如何提升从业人员的素质?

诚信是保险行业的生命线,菏泽市保险行业协会,将行业诚信作为保险业发展首要任务,采取多种措施,推进行业诚信建设。

近年来,菏泽保险业注重加强从业人员管理和培训,强化诚信教育、规范教育和法制教育,大力提高全行业依法合规和诚信意识。积极贯彻执行山东保监局向

全省保险业下发的《山东保险业诚信教育方案》和《山东保险业诚信教育计划》。菏泽市保险行业协会还编印了诚信教育提纲下发,开展多种形式的诚信教育活动,通过举办诚信教育培训班,讨论等方式,增强保险从业人员诚信经营理念。

各保险公司不断加强对从业

人员的诚信再教育,坚决杜绝夸大好处误导的不良行为,积极推行“十大保险明星”、“保险之星”的评选表彰活动,在业内树立诚信服务典型,弘扬诚信服务精神。

另外,各保险公司还通过积极开展各类活动,推动改善服务质量,打造诚信行业,有效地推进了行业的诚信建设。

8、请秦会长给我们介绍下菏泽市保险行业协会下一步的发展规划。

2013年是菏泽保险业发展进程中极不平凡、极不寻常的一年。一年来,在菏泽市委、市政府的正确领导下,在山东保监局的亲切指导和全市广大保险从业者的辛勤努力,菏泽市保险业依然保持了较好的发展势头。

从业务规模上来看,保费收入达到了54.07亿元,同比增长32.75%的历史最好水平。行业

实力明显增强,2013年,全市保险业缴纳各种税金9391.53万元。从市场体系来看,2013年,市级保险机构达到31家,其中产险公司16家,寿险公司15家;各类专业保险中介机构7家,保险从业人员达到2.28万人。

菏泽市保险行业协会会长秦鸿波表示,11年的不断夯实基础和发展完善,菏泽保险业已经

做好了充足的准备向下一个目标大步迈进。在菏泽市委、市政府的正确领导下,在山东保监局的带领下,菏泽保险业将通过夯实基础,提高效率,优化服务、调整结构、深化创新、防范风险。全面提升服务经济社会和保障人民生活的能力,努力实现由“保险大市”向“保险强市”的新跨越。